

贯彻新发展理念 推动巴南高质量发展

中共重庆市委巴南区委副书记 辛国荣 重庆市委巴南区委区长 何友生

党的十八大以来,我们紧紧围绕... 巴南拥有中心城区最大的发展纵深和腾挪空间...

创新发展形成新动能。我们坚持创新驱动发展战略... 绿色发展呈现新亮点。我们深入践行“绿水青山就是金山银山”...

协调发展翻开新篇章。我们坚持城市与乡村各美其美、美美与共... 开放发展取得新成效。我们坚持以人为本,直面人民关切...

创新发展形成新动能。我们坚持创新驱动发展战略... 绿色发展呈现新亮点。我们深入践行“绿水青山就是金山银山”...

开放发展取得新成效。我们坚持以人为本,直面人民关切... 共享发展取得新成效。我们坚持以人为本,直面人民关切...

共享发展取得新成效。我们坚持以人为本,直面人民关切... 共享发展取得新成效。我们坚持以人为本,直面人民关切...

巴南拥有中心城区最大的发展纵深和腾挪空间,后发优势明显。站在“两个一百年”的历史交汇点上,巴南区委、区政府积极贯彻新发展理念,全力打造重庆有影响力的南部科技创新高地,构建产城融合新格局,树立开放开发新形象,深入推进“五个千亿级产业集群”“一区五城”生动实践,推动全区经济社会高质量发展。

巴南

构筑“一区五城”高质量发展新格局

巴南,居重庆主城区中心城区之南,因古巴国得名,资源丰富、生态优美、人民勤劳。这片孕育了灿烂巴文化的土地,正在书写新时代新的传奇。近年来,全区上下牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享新发展理念,坚持用“绣花功夫”统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定等各项工作,构筑起“一区五城”高质量发展新格局。



龙洲湾新貌

科技创新赋能“五个千亿级产业集群”

在重庆国际生物城,美国Athenex高端原料药生产线已启动生产10kg半合成紫杉醇验证批产品,还有多种新药正在筹划投产。

就在几年前,这里还是“重庆轻纺服装城”,大小服装企业扎堆。几间内,巴南区优化产业布局,高度契合全市产业发展战略调整产业布局,引入生物医药产业,实现腾笼换鸟。

近年来,巴南充分发挥科技创新推动全区高质量发展

发展的支撑作用,打造生物医药大健康、商贸物流、高端装备制造、“数智”经济和生态创新“五个千亿级产业集群”,全力打造重庆有影响力的南部科技创新高地。

以重庆国际生物城为载体的生物医药和大健康产业,瞄准建设“国家级生物医药产业高地”,从传统服装产业向高新技术产业华丽转身。当前,巴南传入临床的创新药物全市占比近半,其中进入三期临床

床全市占比近70%。预计到2025年,生物医药大健康产业将实现产值600亿元;到2035年,这一数据将刷新至1000亿元。

商贸物流产业集群集聚现代物流、商贸服务、电子商务、国际贸易等产业。京东、东盟国际等50余家龙头物流企业齐聚巴南,申通产业园等6个重量级项目开工,去年全年交易额达630亿元,税收12亿元,分别同比增长40%、56%。到2025年,全年交易额有望实现1000亿元。

高端装备制造产业集群由汽车、摩托车等传统优势产业转型升级、迭代创新而来,重点发展智能装备、新能源、智能机器人等产业。宗申由传统的摩托车生

产企业,转型为拥有大排量摩托车、工业服务、航空发动机等业务于一体的新型企业集团。

“数智”经济产业集群以惠科、腾龙5G为龙头打造围绕“芯屏器核网”全产业链、“云联数算用”全要素群。生态创新产业集群重点发展绿色环保、文化旅游、生态科技等产业,实现“产业生态化、生态产业化”。

科技创新赋能高质量发展。“十三五”期间,全社会研发投入87.1亿元,年均增长8.7%。建成市级以上研发平台27个。市级以上工业设计中心8家,其中国家级2家,占全市三分之一。科技企业2417家,增量居全市第一位、总量居全市第二位。

“一区五城”定位发挥上游影响

时下,巴南区二圣镇集体村满目葱茏,梨子长势喜人,又是一个丰收年。这些年,村里的梨花节、采梨节、格桑花节等一个接一个,集体村村容美、产业旺、村民腰包鼓。

集体村,是巴南建设国家城乡融合发展试验区、推动城乡均衡发展的一个样本。近年来,巴南统筹推进城市与乡村各美其美、美美与共,在农村开展“三

变”改革,让资源变资产、资金变股金、农民变股东,发展优质高效特色产业,推动农业增产农民增收。

对接我市西部大开发重要战略支点、“一带一路”和长江经济带联动“两点”定位,巴南构建“一区五城”发展定位,勇挑上游担子,推出上游方案,发挥上游影响。

“一区”,即推动形成工农互促、城乡互补、协调发展,共同繁荣的新型工农城乡关系,奋力打造国家城

乡融合发展试验区。

“五城”,即着力建设产城融合、功能现代、生态宜居的南部新城,建设长江上游具有国际影响力的国际生物城,建设产教融合、科教联动、富有创新创业活力的重庆高新区,建设集总部经济城、智慧数字城、科技创新城、生态宜居于一体的惠民智慧总部新城,建设集聚高端装备制造的大江科创城。

统筹推进“一区五城”协调发展,要实现城乡均衡发展。近年来,巴南稳步推进脱贫攻坚、乡村振兴,启动市级农业产业园建设,农村人居环境整治持续开展,涌现出一批有较高知名度的农旅休闲观光新景点。

内陆南向开放高地建设赢得先机

在重庆公路物流基地,一辆辆满载货物的跨境公路班车鱼贯而行,它们前往东南亚和中亚,远程再将当地货物运回重庆。

改革开放是一个地方保持发展活力的源泉。巴

南以开放促改革促发展,实现经济发展“双循环”,构建起对外开放新格局。

重庆跨境公路班车赢得开放先机。自2016年4月28日开通首条线路以来,重庆公路物流基地已开通

9条干线运输线路,建立海外物流分拨仓30余个,实现中南半岛全覆盖和中亚陆运通道的贯通,是巴南区陆海新通道建设的主要载体。

华熙国际文体中心是另一个开放地标。依托完善的体育、文化场馆设施和良好的品牌声誉,这里一年举办各类国际国内赛事、演出活动300余场,已成为重庆市民间沟通世界、娱乐健身的打卡地。

“十三五”期间,巴南获批国家外贸转型升级基地,实现进出口总额累计568亿元,年均增长11.1%;重庆公路物流基地纳入国家西部陆海新通道总体规划,成为全市“1+3”国际物流分拨中心运营基地;南彭B级进出境货值101亿元,年均增长320%;华熙国际文体中心高水平承办中国杯世界花样滑冰大奖赛等多项国际性赛事;与日本新潟县三条市缔结为友城。

幸福巴南,调试最温暖的民生温度

“十三五”时期,巴南一般公共预算支出中民生占比超80%。

“过去城区到处‘脏乱差’,现在到处都是‘洁净美’;过去看病总想往城里跑,现在看病家门口就有‘三甲’医院,我们老百姓心里踏实啊……”作为土生土长的巴南人,巴南区龙洲湾街道的居民刘朝云看着身边的变化,不禁感慨道。

成功创建国家卫生城区,新建学校雨后春笋般涌现,家门口有了“三甲”医院……近年来,巴南区始终将增进民生福祉作为发展的根本目标,在高质量发展中创造高品质生活。“十三五”时期,巴南区一般公共预算支出累计达420亿元,80%以上用于民生领域。大量的财力投入,使巴南区不断把民生实事办到群众家门口,让群众享受“送上门”的民生福祉”。

创国家卫生城区 城市品质大幅提升

5月26日,央视《新闻直播间》以《打造15分钟健身圈,健康生活从身边开始》为题,聚焦巴南区如何将巴南路打造成市民健身休闲娱乐的南区。新闻视频中,镶嵌在长江边上的各个色彩斑斓的滨江公园与沿江80余万平方米绿地空间相互映衬,呈现出人与自然完美融合的生活景象,刷爆朋友圈。

巴南路升级改造带给市民的是直观感受,其背后是巴南区城市品质的大幅度提升。2021年1月12日,巴南成功创建国家卫生城区,水清岸绿、城靓景美的形象更加彰显。“十三

五”时期,巴南累计投资58.3亿元,新增城市公园游园50个。华熙国际文体中心成为城市形象新地标,万达广场、首创奥特莱斯成为城市消费新热点,海洋公园等度假休闲经济新活力。

国家卫生城区是巴南的靓丽名片,也是巴南区最突出、最耀眼的城市品牌。让巴南水更清、天更蓝、城更美,巴南一直在路上。成功创建国家卫生城区后的巴南乘胜追击,于3月16日正式启动全国文明城市创建,动员全区上下团结一心,鼓足干劲,全力做好全国文明城市创建工作,使人民群众有更多的幸福感与获得感。

办人民满意教育 每个孩子都“上好学”

让孩子上一所好学校是每个家长的心愿,让更多孩子在家门口享受优质教育资源是教育改革发展的群众呼声。“红利”的群众不难发现,近年来,一座座崭新的现代化教学接拔地而起,不少学校也焕然一新,塑胶操场、多功能教室等硬件配置一应俱全……成千上万个家庭享受到了一系列教育发展成果带来的“红利”。

“十三五”期间,巴南区不断加大教育投入力度,在学校建设上共投入资金31.7亿元,建成24所中小学幼儿园,补齐教育资源短板;小联盟探索,在全市率先启动集团化办学探索,加快新

优质学校裂变,大大加速了城乡教育一体化进程。截至目前,巴南区学前三年毛入园率100%,义务教育入学率100%,5个中小名校教育集团引领26所成员学校,让4万余名学生在家门口上好学。

据悉,“十四五”期间,巴南区还拟投入资金21.89亿元,规划建设云篆山水公租房中学、云篆山水公租房小学等16所学校。同时,作为职业教育聚集地,重庆高新区还将积极引进国内重点高等职业院校3所,为全区经济社会高质量发展提供更多更好的人才支撑和智力保障。

家门口的“三甲”医院 看病不再出远门

“以前有个大病小病,想去个好点的医院检查,得早起就起床坐车去排队。现在好了,家门口有了‘三甲’医院,不出远门都可以看专家,看病也不再去看其他医院排队了。”家住鱼背湾的杨贵芳老人说。

一直以来,巴南区内缺少硬件过关的“三甲”医院,是老百姓心中的“老大难”问题,也是人民群众翘首期盼的大事。面对如此现状,巴南区委、区政府高度重视,把强化医疗卫生基础设施,助推“三甲”医院创建问题纳入议事日程。2020年12月15日,巴南区人民医院顺利通过三级甲等综合医院评审,结束了巴南区

无“三甲”医院的历史。事实上,“三甲”医院的建设只是巴南提升医疗服务水平,增强群众获得感的途径之一。近年来,巴南区从人民群众的期盼出发,纵深推进健康巴南建设,建成数字化预防接种门诊24家,“八苗”接种率保持在98%以上;精神卫生工作稳步推进,镇街精神卫生综合管理小组建设率100%;做实家庭医生签约服务,目前全区家庭医生及成员共计1236人,“上门”为群众看病,切实解决老百姓看病难、看病贵问题。

百姓的幸福,民生的温度。未来,巴南这座幸福城市,将会在幸福的道路上继续温暖前行!



重庆公路物流基地鸟瞰图



重庆国际生物城



重庆华熙国际一号楼体育中心



箭筒的茶花广场



巴南路



重庆市巴南区人民医院